应运而生的中国共产党 与开天辟地的历史伟业

习近平总书记指出:"上海党的一大会址、嘉兴南湖红船 是我们党梦想起航的地方。我们党从这里诞生,从这里出 征,从这里走向全国执政。"中国共产党的成立,是一个需要 放在中国近代以来历史长河之中、站在实现中华民族伟大复 兴中国梦的时代高度进行认识和把握的重大历史事件。只 有这样,才能深刻揭示中国共产党成立的历史必然和重大意 义,才能深刻理解为什么中国共产党能够担负起领导中国 人民实现伟大梦想的历史重任并取得历史性成就。

应运而生

马克思主义认为,事物的发展是螺旋式上升或 波浪式前进,方向是前进上升的,道路是迂回曲折 的,是前进性与曲折性的统一。"运"就是蕴含和体 现在这种螺旋式上升发展当中的历史必然性。中 国共产党的诞生体现和顺应的正是近代以后中国 社会发展进步之"运"的客观要求,是近代以后中国 社会发展的历史逻辑、革命斗争实践逻辑和思想理 论逻辑相统一的必然结果。

1840年鸦片战争彻底打断了中国社会发展的正 常进程,成为近代以后中国社会发展的逻辑起点。 从社会发展的历史逻辑来看,近代中国社会性质的 这种根本变化产生出各种错综复杂的社会矛盾,引 起了中国社会的剧烈运动。辛亥革命后,作为近代 中国社会主要矛盾的帝国主义和中华民族的矛盾、

封建主义和人民大众的矛盾进一步加剧和激化,中 华民族内忧外患、社会危机空前深重。从革命斗争 实践逻辑来看,从鸦片战争到中国共产党成立这80 多年间,中华民族追寻伟大梦想的脚步一刻也没有 停止,中国人民反帝反封建的斗争愈演愈烈,但却 未能完成历史赋予的任务,迫切需要发动一场彻底 的反帝反封建的人民革命。从思想理论逻辑来看, 鸦片战争后中国人民的革命斗争实践之所以无法 完成反帝反封建的历史任务,一个根本原因就在于 没有科学思想理论的指导。

近代以来中国社会历史逻辑、革命斗争实践逻 辑和思想理论逻辑的发展是有机统一的,为中国共 产党的产生创造了历史必然性,提供了基础性的历 史条件。但要使这种历史必然变成现实,实现马克

思列宁主义同中国工人运动的结合,实现质的飞 跃,还需要具备更加具体、充分的时代条件。五四 运动以彻底反帝反封建的革命性、追求救国强国真 理的进步性、各族各界群众积极参与的广泛性,使 中国人民的革命斗争超越了旧式的民主革命,进 人到新民主主义革命的新阶段。李大钊、陈独秀、 毛泽东、周恩来等一批初步具有共产主义思想的 知识分子经过深思熟虑和反复比较,最终选择了 马克思主义,转变为马克思主义者。他们在各地 建立起中国共产党早期组织,积极主动投身到工 人运动和群众斗争之中,进一步促进了马克思主 义同中国工人运动的结合,为中国共产党的成立 创造了实践基础,做了组织上的准备。1921年,中 国共产党应运而生。

"开天辟地的大事变"

中国共产党成立之时,只是一个仅有50多名党 员、处于秘密活动状态的小党,成立大会除会场"一 度遭到帝国主义的暗探和巡捕的骚扰外,在社会 上并没有引起多大注意,好像什么事情也没有发 生"(中共中央党史研究室著《中国共产党历史》第 一卷(1921-1949)(上册),中共党史出版社2011 年版,第69页)。之所以把党的成立称作"开天辟 地的大事变",是从其对中国人民革命斗争、中华 民族伟大复兴的重大历史意义和其深远的历史影

中国共产党一经成立,就把马克思主义写在旗 帜上。中国共产党之所以能够完成近代以后各种 政治力量不可能完成的艰巨任务,就在于始终把马 克思主义这一科学理论作为自己的行动指南,深刻 认识和把握革命、建设和改革规律,在伟大实践中 不断丰富和发展马克思主义,创立形成了毛泽东思 想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展 观、习近平新时代中国特色社会主义思想,为推进 革命、建设、改革事业,实现中华民族伟大复兴提供 了强大思想理论武器。

中国共产党一经成立,就把实现共产主义确定 为最高理想和最终目标,把实行社会革命作为根本 政治目的,明确提出了反帝反封建的民主革命纲 领,开辟了实现伟大梦想的正确道路。

中国共产党一经成立,就立即到占中国人口最 大多数的劳苦大众中做工作,积极投身到革命活动 之中。党的二大明确提出要使我们党成为"一个能够 实行无产阶级革命大的群众党"

中国共产党一经成立,就按照马克思列宁主义 建党原则,建立起严密的组织,确立起严明的纪 律。在长期艰苦卓绝的斗争中,党始终紧紧围绕政 治路线、中心工作,创造性地运用民主集中制,以自 我革命的精神加强党的建设,使党成为统一意志、 统一行动、步调一致的战斗队伍和坚强领导核心, 形成了实现伟大梦想的强大创造力、凝聚力、战斗 力,推动和保证了伟大社会革命的不断胜利。

"开天辟地"的历史伟业

中国共产党的成立之所以是"开天辟地的大事 变",还在于由此而开创的历史伟业是开天辟地 的。中国共产党的全部历史是从党的成立开启的, 中国共产党团结带领中国人民取得的历史性成就 是由党的成立开始奠基的。

深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进 程。中国共产党成立后,中华民族沿着党指明的正 确方向,开启了从沉沦到伟大复兴的彻底转变。党

团结带领中国人民经过28年浴血奋战,完成了新民 主主义革命,建立了新中国,彻底结束了旧中国半 殖民地半封建社会的历史,从根本上改变了中国社 会的发展方向和进程。

深刻改变了中国人民和中华民族的前途命运。 中国共产党成立后,中国人民和中华民族开始把自 己的前途和命运紧紧掌握在自己手中。新中国的 成立,彻底废除了外国列强强加给中国的不平等条

约和帝国主义在中国的一切特权,彻底结束了旧中 国四分五裂、一盘散沙的局面,中国人民真正成为 国家、社会和自己命运的主人。

深刻改变了世界发展的趋势和格局。新中国的 建立,从根本上改变了第二次世界大战后国际政治 格局的版图,壮大了世界和平、民主和社会主义的 力量,鼓舞了世界被压迫民族和人民争取解放的斗 争,对世界发展产生了广泛深远影响。

党旗的诞生历程

中国共产党党旗是党的象征和标 志之一。我们今天看到的党旗并非自 党的成立之日起就存在的,党旗从无到 有直至定型经历了较长时间,其过程与 党的发展壮大的历史密切相关。

中国共产党成立初期,各地党组织 模仿俄共(布)旗帜的式样,以镰刀斧 头作为标识,具体规格式样不尽相 同。从第一次国共合作到南昌起义 时,因为形势的要求,中国共产党打 出国民党的旗帜。

1927年9月,毛泽东在湘赣边秋收 起义中提出,应该打出一面工农革命 军的旗帜,并要何长工负责设计。这 面旗帜用鲜艳的红布制作,在中央缝 着一个黄色五角星,在五星的中心是

镰刀和斧头,白色旗套上写着"工农革 命军第一军第一师"字样。从此,我们 党和军队有了自己的旗帜。

1927年10月15日,中共南方局、 广东省委联席会议通过《中共广东省 委第十四号通告:最近工作纲领》,明 确指出:"废除青天白日旗,改用红旗, 以斧、镰为标志。"基本框定了党旗的 轮廓和构成要素。1933年4月,中共中 央决定,把党旗党徽中的"斧头"图案

XXXX

调整成为"锤子"图案。由于战事频 繁,这项决定未能全面贯彻执行。此 后,在党旗的有关表述与制作使用中, 出现"斧头"和"锤头"混用的现象。

新中国成立后,时任中央办公厅 主任的杨尚昆非常关心党旗的问题。 1950年6月,他就党旗问题致信刘少 奇,并附三套党旗图案及说明。同年, 中共中央组织部拟定党旗制作方案: "旗面为红色,长方形,长与高三与二

之比,旗面左上方缀黄色镰刀斧头,旗 杆套为白色。"此后由于政治运动接连 不断,关于党旗规范式样一直没有正式 统一规定。

直至改革开放后,党旗的问题才被 重新提上日程。1996年9月21日,中共 中央办公厅印发《中国共产党党旗党徽 制作和使用的若干规定》,正式定下党 旗规范:"中国共产党党旗为旗面缀有 金黄色党徽图案的红旗。中国共产党 党徽为镰刀和锤头组成的图案。"从 此,中国共产党党旗有了统一明确的规 范。2002年11月,党的十六大通过的 《中国共产党章程》专门写入"党徽党 旗"一章,对党徽党旗图案的性质、制作 和使用作出明确规定。

电话:029-87344644 E-mail:grbfkb2008@163.com 党的生日 为什么确定为"七 7月1日被确定为党的诞生纪念日 要从五个"第一"说起 第一篇纪念党的生日的文章 记述党的一大召开的文章,最早是发表在1921年8月出版的 《新青年》九卷三号上陈公博撰写的一篇散文《十日旅行中的春 申浦》。文章表面看似一篇游记,实则是作者参加党的一大经过 1936年7月1日, 共产国际和中共驻共产国际代表团在草斯 科举行了庆祝中国共产党诞生15周年宴会。《共产国际》杂志第

忆》的文章。陈潭秋凭着自己超强的记忆力,向人们讲述了中共

七卷第四、万期合刊发表了纪念中共成立15周年的系列文章。

文中没有提到党的一大召开的具体日期。陈潭秋的《第一次 代表大会的回忆》被史学界公认为最早回忆并公开发表的有关中 共一大内情的重要文献,有极高的史料价值。

-次在7月1日作党员教育专题报告

1937年7月1日,中共中央在延安召开党的活动分子大会 周恩来作了《十六周年的中国共产党》专题报告。报告概述了我 党自建立以来经历的曲折发展过程,比较了中共与欧美社会主义 工人运动的不同传统, 总结了中共在大革命时期遭到重大挫折的 历史教训,分析了我党重新取得重大成就的原因,并号召我党要 自觉地担负起领导全国抗日民族统一战线的任务

这是我党历史上第一次在7月1日开展党员教育活动,但报告 没有提到党诞生的具体时间。

一次明确党的成立纪念日

确定具体日期。当时,在延安的一大代表有毛泽东、董必武等 人。他们回忆一大是7月份召开的,但确切的日期记不清了,于 是就商量将7月1日作为党的诞生纪念日。

1938年5月26日至6月3日,毛泽东在延安抗日战争研究会 发表演讲,即《论持久战》。他在演讲中提出: "今年7月1日, 是中国共产党建立的17周年纪念日。为了使每个共产党员在抗日 战争中能够尽其更好和更大的努力,也有着重地研究持久战的必 要。"这是我党领导人第一次提出7月1日是党的成立纪念日。

第一次开展纪念党的生日活动

1938年6月14日,中共陕甘宁边区委员会宣传部和边区抗敌 后援会, 召开延安党政军、各机关团体代表第一次联席会议, 商 定7月1日至7日,开展抗战一周年及中国共产党建立17周年纪念 周活动,并决定于7月1日举行延安各界庆祝中国共产党成立17 周年纪念大会。

中国陕甘宁边区委员会于1938年6月12日发布《抗战周年及 中共17周年纪念宣传大纲》。

1938年6月24日,中共中央发布了《关于中共十七周年纪念 宣传纲要》。这是中共中央第一次发布在7月1日纪念党的生日的 文件。从此,7月1日就作为我党的生日确定下来。每年都要举行 纪念活动。

第一次出版建党纪念特辑

1941年6月,中共中央书记处发出了"关于中国共产党诞生 二十周年、抗战四周年纪念指示"。指示说:"今年'七一'是 中共产生的二十周年,'七七'是中国抗日战争的四周年,各抗 日根据地应分别召集会议, 采取各种办法, 举行纪念, 并在各种 刊物出特刊或特辑。"指示还明确了宣传要点,要求"各地方纪 念文章, 应侧重说明与当地具体任务有关联的问题。"

7月1日,《解放日报》编辑出版了"中国共产党二十周年纪 念特辑",发表了一篇社论和朱德、林伯渠、吴玉章写的三篇纪 念文章。

延安各机关、学校、部队、团体于7月1日放假一天,开纪念 会、报告会,热烈庆祝建党二十周年,

叶剑英在桃林作了《中国革命二十年来的经验教训及今后的 任务》专题报告。

边区政府在政府花园联合举行中共二十周年纪念大会,林伯 渠主席作报告。还发表了徐特立的文章《我和党有历史上不可分

离的关系》和山西省及晋冀豫总工会的贺电。